
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 25 de octubre de 2017 
 

Versión estenográfica de la primera reunión extraordinaria de 

la Comisión de Protección Civil de la Cámara de Diputados, 

LXIII Legislatura, llevada a cabo este miércoles en la sala de 

juntas del edificio F, tercer piso. 
 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Muy buenos días, compañeras y compañeros, 

me da mucho gusto saludarlos, gracias por asistir a esta sesión extraordinaria de la Comisión de 

Protección Civil, es una reunión de trabajo, daremos inicio a ella, antes de tener el quórum, nos hace 

falta dos diputados para poder dar inicio. La diputada Araceli viene en trayecto. 

 

Entonces les parece que podamos platicar un poquito acerca de los proyectos que tenemos en ventanilla 

para poderlos entregar el día viernes y algunas especificaciones por si alguien tiene interés. Yo tengo 

todos los de ustedes que me entregaron el año pasado, que sería parte de lo que nosotros habíamos 

propuesta darle continuidad porque Chava ya tendría esos anexos. 

 

Pero si alguno de ustedes quiere hacer alguna revisión, cambiarlo, estamos a tiempo, pues obviamente 

con la premura que registramos el viernes. 

 

Entonces, si me lo permiten le quiero pedir al doctor cervantes que nos explique cuáles serían las 

especificaciones, yo estoy ahorita en línea con la subsecretaria Vanessa para a quien le estoy pidiendo 

una reunión con el secretario, tema de la comisión para que también podamos hablar sobre esto. Pero 

eso sería sin obviar lo técnico que a fuerzas lo tenemos que hacer. 

 

El diputado Raúl Cervantes Andrade: Muchas gracias, diputada y muchas gracias a todos los 

diputados. 

 

Comentarles que hemos venido ya con algunos de sus asesores que nos han pedido el asesoramiento a 

los proyectos, fechas límites es el viernes, el viernes ya tendríamos que haber ingresado, los proyectos 

que ustedes consideraran como prioritarios en la Comisión de Presupuesto y a la par estarlos estar 

entregando copia de los acuses para que pudiéramos nosotros relacionarnos y de manera prioritaria 

como propuesta de ustedes como integrantes de la comisión. 
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Una vez que ya los tengamos identificados estos proyectos, efectivamente tenemos algunos 

identificados del año pasado, sin embargo, lo que no sabemos en este momento y si siguen vigentes, 

entonces algunos ya tuvieron alguna posibilidad de a través de algunos otros recursos de lograrlos. 

 

Sin embargo, si siguen vigentes es importantísimo que se vuelvan a entregar a la Comisión de 

Presupuesto y que una vez que están entregados en Presupuesto nos va a hacer, ustedes mismos o su 

gente, la relación directamente a nosotros en la comisión para poder relacionarla. 

 

Esta relación de proyectos prioritarios, que serían los prioritarios de la comisión se va a someter de la 

consideración de una reunión ordinaria, donde todos tendríamos que firmar la opinión y la aprobación 

de estos proyectos que sería la propuesta derivada de la comisión. 

 

Esta comisión ordinaria se va a llevar a cabo el día 31 de octubre a las 9:00 de la mañana, en la sala de 

juntas de la Comisión de Pesca. Esto es porque necesitaríamos entregarle esa opinión ya validada por 

los diputados integrantes de la comisión a la Comisión de Presupuesto a más tardar el día 3 y el 1 y el 2 

son inhábiles, por eso es importantísimo que vayan considerando que el día 31 a las 9 de la mañana 

tendríamos reunión ordinaria, precisamente para validar estos proyectos que son prioridades de todos 

ustedes. 

 

Estamos sugiriendo dos cosas: Que le demos prioridad a las obras de prevención a obras de prevención 

en los municipios o entidades que ustedes vayan a embolsar y el fortalecimiento, es decir, el 

equipamiento tanto en unidades municipales o estatales de Protección Civil, que serían como las dos 

grandes prioridades que debemos sacar. 

 

Entonces, recapitulo, día viernes… El día tendría que estar entregando tanto en Comisión de 

Presupuesto, bajarnos la relación a nosotros para que nosotros nos preparemos el dictamen que se 

someterá el día 31 de octubre a las 9 de la mañana en sesión ordinaria, invitarlos a que estén, 

precisamente para poder validar las aportaciones de todos y cada uno de ustedes y pedirles 
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encarecidamente que la relación que nos manden sea prioritaria. Que haya uno, dos, tres proyectos, no 

sé los que traigan ustedes, pero relacionados de manera prioritaria para que podamos identificar de 

mayor a menor en relación a las propuestas de ustedes. 

 

Sería cuanto, diputada. 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Gracias. Adelante. 

 

El diputado Carlos Sarabia Camacho: Muy buenos días, compañeros. Yo tengo ahí una propuesta, 

mi presidenta. Nosotros, en la Comisión de Protección Civil, desde luego el pleno de la Cámara y de la 

Cámara de Senadores como usted sabe, aprobamos la reforma a la Ley de Protección Civil, donde se 

mete la innovación tecnológica. 

 

Hace días pues tuvimos un sismo muy fuerte en la Cámara de Diputados. Mi sugerencia es la siguiente: 

 

1. Ver con mucha seriedad, te podemos acompañar todos los diputados para ver si la Comisión de 

Protección Civil, les van a hacer caso. Porque luego nosotros, los diputados con muy buena intención 

metemos algunos proyectos de algunos alcaldes o gobernadores que nada más se quedan en el aire. 

 

Esto lo comento porque así nos ha pasado los últimos dos años. 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Claro. 

 

El diputado Carlos Sarabia Camacho: Mi presidenta cuentas con todo el apoyo de nosotros, 

podemos hablar con nuestros coordinadores, por lo siguiente: 

 

La Honorable Cámara de Diputados, necesita el programa virtual que le va a servir a toda la gente que 

trabaja aquí y a los próximos diputados que venga. 
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Entonces, creo que hay que empezar por la casa, es una sugerencia. El titular de aquí, el señor 

secretario de la Cámara. 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Farah. 

 

El diputado Carlos Sarabia Camacho: No sé si tenga él dentro de su proyecto de egresos 

contemplado, pero sí sería bueno que la Comisión de Protección Civil, hable con el presidente de la 

Comisión de Presupuesto, con quien tengamos que hablar, para que en la Cámara de Diputados se 

tenga esta innovación tecnológica que hace falta. 

 

No es lo mismo andar buscando algunos papeles que tener un video. Todas las personas que trabajamos 

aquí y poder evacuar de una manera correcta, porque a la hora de un sismo ya lo vivimos, pues todo 

mundo agarró por todos lados, lo que querían era salir de los edificios. 

 

Entonces, mi sugerencia es que empecemos por la casa, claro, preguntando primero si la comisión va a 

tener algún recurso, porque si no para qué le hacemos y con la fuerza de toda la comisión, creo que sí 

se puede hacer caso a donde tengamos que ir hay que ir, pero teniendo claro hasta donde podemos 

aspirar. 

 

Porque podemos meter proyectos que ahí se queden, ahí se han quedado y bien sabemos cómo está el 

tema del presupuesto. Entonces, si tuviéramos definida una cantidad o trabajar sobre un determinado 

presupuesto sería mejor para nosotros y mi sugerencia es que empecemos por la casa, que la comisión, 

que esta legislatura de la Cámara de Diputados, deje ese documento que ya tenemos autorizado en la 

ley, que ya hubo reforma, que ya está aprobado, y no nada más eso, que ya está publicado para que 

nosotros podamos tener un desempeño a  la hora de una evasión, de un siniestro, lo que sea. Porque 

vimos ese día unos sobre la planta en medio, otro allá hasta que nos evacuaron. 
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Entonces hay desconocimiento empezando por los diputados de qué vamos a hacer a la hora de un 

siniestro. Las personas de protección civil de la Cámara se esfuerzan mucho en mandar, pero no es lo 

mismo tener una herramienta que a lo mejor nosotros los diputados lo podemos tener en nuestro celular 

y las personaos que trabajan aquí para poder hacer una buena evacuación de los edificios y no 

entorpecer el trabajo de las brigadas. 

 

Eso es una sugerencia que tengo, que sería después de conocer pues la oportunidad de que a la 

comisión se le respete su solicitud que no se han respetado y esto es para todos los partidos, no nada 

más el que encabeza mi presidenta, el de nosotros, sino por todos los partidos. 

 

En la Comisión de Presupuesto los integrantes y secretarios de nuestros partidos tenemos que hacer la 

sugerencia, ahí nuestro amigo Héctor lo puede hacer dentro del PAN, nosotros en el PRI y así cada uno 

en nuestro grupo parlamentario, porque es importante que la comisión se le diga si sí, y si no, pues 

también que se nos diga para que andemos echando, ahora sí que, con mucha alegría algunos proyectos 

que no van a salir. Es una sugerencia. 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Sí. Adelante, diputado. 

 

El diputado Carlos Sarabia Camacho: Solamente aumentando un poquito lo que refiere el diputado 

Sarabia, coincido totalmente con su opinión, fui testigo el periodo pasado de la insistencia de esta 

comisión por el presidente, en ese entonces presidente de la Comisión de Presupuesto… 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Alfredo del Mazo. 

 

El diputado Carlos Sarabia Camacho: Alfredo del Mazo, en donde la diputada Marielena Dorantes, 

quien es presidenta y varios diputados acudimos con del Mazo, a exigirle, a pedirle de una forma 

institucional, responsable con la protección civil, mayor presupuesto para echar a andar a volar los 

proyectos que mucha gente metió para obviamente el tema de la protección civil. 
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Lamentablemente, pues no hubo eco en las palabras y en la exigencia de esta comisión. Creo que ahora 

hay un parte aguas, hay un antes del 19 de septiembre y un después del 19 de septiembre, quien no 

quiera poner atención en la protección civil, será un obligado solidario de las responsabilidades que por 

los damos de los sucesos o fenómenos naturales o no naturales causen algún deterioro en el patrimonio, 

incluso en la integridad de la vida, que es lo más sagrado para todos y cada uno de nosotros. 

 

Claro que hay desconocimiento, claro que hay falta de atención, falta de probidad, todos los que 

hacemos el simulacro, no todos, muchos, lo ven como una vacilada, lo ven como el chacoteo, como el 

cotorreo y creo que después del 19 de septiembre, para los que vivimos el sismo del 85, ya teníamos 

como ese precedente, aunque éramos más jóvenes… 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Había nacido como Emiliano. 

 

El diputado Carlos Sarabia Camacho: Compartimos foro ahí con, hace unos días, el compañero 

diputado Juan Jesús y lo dijimos muy claro, o sea, hay un después del 19 de septiembre. Creo que hay 

que estar atentos, creo que hay que exigir, creo que hay que levantar la mano, la voz, no creo que, no 

podría haber justificación alguna para que la autoridad correspondientes con relación al presupuesto, 

que somos nosotros, no exijamos mayor recurso para la protección civil y que sean atendidas todas las 

peticiones y las demandas. Si tenemos que entrarle a alguna conferencia de prensa sumando fuerzas 

políticas como diversos grupos parlamentarios, pues yo digo que lo hagamos, presidenta. 

 

Y cuentas con todo nuestro respaldo y todo nuestro apoyo para la exigencia y la aplicación, ejecución, 

conclusión de estos proyectos. De nada sirve hacer el esfuerzo y presentar los proyectos si estos no se 

van a llevar a cabo, si estos no se van a ejecutar. Sería como hacer trabajar incluso a la gente que los 

está proponiendo, que tiene la necesidad de contar con mayores elementos para ejecutar la protección 

civil, y no brindarles la herramientas para que se puedan consolidar. Es todo, diputada presidenta. 
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La presidenta diputada María Elena Orantes López: Gracias, diputado. ¿Alguien más? ¿Algún 

comentario? Bueno. Entonces. Yo quisiera comentarle al diputado Sarabia, primero, que a mí me 

encanta el proyecto. Y que obviamente creo que el Congreso de la Unión no solamente está obligado… 

Sino que aquí, como bien lo dices, tendríamos que empezar por casa para poder contar con un 

instrumento que ya se tiene en el país, y que ni modo que lo tengan otras instituciones y no nosotros. 

 

Para empezar, la caída del candil fue terrible en la Cámara. Y también en su momento ni siquiera 

habíamos hecho una práctica de ruta de evacuación. Miren, yo creo en lo que decías del secretario 

general… Las facultades de Mauricio, pues él tiene un presupuesto, incluso se tiene más que lo que 

tienen los diputados, en la Secretaría. Entonces él en su calidad de secretario puede hacer efectiva la 

contratación de un sistema de esta naturaleza, con la que hoy la ley y la reforma propuesta por ti, 

diputado, ya lo permite. 

 

Y lo segundo es que creo que entre todos sí podríamos hacer una petición, si estuvieran de acuerdo, 

para acompañar lo que pienso, que avalado en la innovación tecnológica, pues sería muy bueno. 

Entonces en lo personal cuentas conmigo en lo que es la presencia también. Y yo creo que todos están 

de acuerdo. Si les parece acompañar la propuesta del diputado Sarabia, para contar con una herramienta 

virtual como la que él propone. Pues yo le pediría que aunque sea en una reunión de trabajo en lo 

económico, pues en el compromiso con él lo votemos, y si están de acuerdo favor de alzar la mano en 

lo afirmativo para acompañarla. 

 

Lo segundo que quiero decir es que contamos con un quórum que, en mi calidad de presidenta, lo 

puedo otorgar, para poder sacar una propuesta que después de la plataforma mundial es importante para 

el país. Es una ley que trae innovaciones, incluida la del diputado Sarabia, como la de muchos y cada 

uno de ustedes que la han propuesto, como las de la diputada Araceli, como la del diputado Barrera, 

adonde conforman una serie de artículos. 
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Miren, este es un trabajo en el que no limita el hecho de que puedan estar a favor o en contra. Nuestra 

facultad como legisladores nos otorga esa bondad. Nosotros podemos hoy discutirla… Tuvimos varias 

reuniones, quiero hacer el antecedente para que quede claro. Nosotros construimos este mecanismo, 

validado por la instancia correspondiente en el ámbito federal. Es decir, con la Coordinación Nacional 

de Protección Civil, para no chocar en los acuerdos que son importantes. 

 

Lo segundo es que tuvimos una reunión de predictamen. Nosotros tenemos una iniciativa también de la 

diputada Noemí quien, lamento mucho, haga el vacío a la comisión, y como niños quiera exponer a los 

diputados del PRI a que no asistan a reuniones, que además son nuestra obligación. Los diputados 

estamos obligados a asumir a nuestras comisiones, y estamos en la libertad de votar a favor o en contra 

lo que esté en las líneas de nuestro grupo. Así que de nada serviría el hecho de poder hacer una reunión 

adonde no vengan porque sería mejor dejar de manifiesto el tema que a ustedes les ocupe, de acuerdo 

con su línea partidista, reitero. 

 

Lo que no podemos hacer es, ante lo que el diputado Sarabia exponía, ser irresponsables ante un tema 

que nos ocupa. Que además es el oficio y el contenido de nuestra comisión. La comisión requiere un 

arma, un instrumento legal que es una iniciativa de ley que vaya de acuerdo con el momento que está 

viviendo México. Los tres sucesos pasados son la exposición de motivos de esto, que en el pleno será 

puesto a disposición de un tablero electrónico, en el que ya no quedará en nosotros, en el que habremos 

cumplido nuestro compromiso de exponer aquí nuestros temas. 

 

Sin embargo, yo quisiera también dejar… Ayer que hablé con la diputada me pidió que quiere, con sus 

artículos, proponer y enriquecer esta ley. A lo que yo le dije que por supuesto estamos de acuerdo. E 

instruí al equipo que después de esta reunión pudieran trabajarla. Pero nuevamente no vino. Porque 

como ella quiere que sea la de ella, entonces no es posible estar sujetos a caprichos de los diputados de 

cualquier índole. 
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Yo acabo de sostener ahorita una plática con el coordinador del PRI para que me explique. Porque yo 

estoy en toda la disposición de poder trabajar y poder enriquecer una ley propuesta por esta comisión, 

por todos nosotros a través de un portal virtual ciudadano. No sé, diputado Sarabia, diputado Gianni, si 

ustedes consideran en pro, del beneficio de que esta comisión siga transitando en los acuerdos que 

unánimemente, más allá de los colores, siempre hemos apoyado, como lo hoy expuesto para la 

propuesta del diputado Sarabia, Emiliano de Morena, la diputada del PAN, Katia, la diputada del PRD, 

la diputada del PES, su amiga. Lo hacemos y lo hacemos obviamente con el compromiso no del color 

sino de que sabemos que esto será importante para la Cámara. Pero si vamos a estar trabajando con 

temas cuya obligación es asistir a una comisión, y no lo hacemos nada más porque nuestros puntos no 

están sujetos a la disponibilidad, pues yo creo que ahí sí tenemos graves problemas. 

 

Quiero decirles que en la Comisión de Predictamen lo que ella me expuso ayer, de sumarse a esta 

iniciativa, no lo propusieron sus gentes en la Comisión de Predictamen, que sería lo idóneo. Porque si 

eso hubiese sucedido ya estaría aquí. Entonces con el pretexto de que el diputado César Camacho dice 

que no vengan los diputados del PRI a esta comisión, pues no creo la verdad que un coordinador 

entorpezca las acciones de una comisión que trabaja en pro de la protección civil. 

 

Yo dejo esto en conocimiento de la Mesa porque es importante. Es la segunda vez que nosotros no 

tenemos quórum porque ella avisa, en nombre de su coordinador. Y valdría la pena saber si es cierto. 

Porque si un coordinador se está metiendo al tema, pues a lo mejor podríamos saber de qué se trata. Yo 

lo que sí les quiero decir es que de Gobernación la gente que cabildea los temas, y la gente de Hacienda 

me ha dicho que la propuesta que la diputada hace no pasa, porque toca temas que entorpece la 

actividad de la Coordinación Nacional. Pero eso ya no es mi tema, eso ya no es mi trabajo. Porque 

entonces tendrían que ver que ella pudiera también hacer adecuaciones, y pudiera ella empalmar sus 

artículos o el articulado de la ley en comento que propone para poderla hacer efectiva. 

 

Entonces yo pongo a disposición de esta Mesa qué podríamos hacer. Tenemos dos alternativas, poderla 

leer, poderla transitar, poderla ver y que en pleno se tomen decisiones. O en atención a mis amigos, que 
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yo en lo personal quiero, respeto y aprecio, que es Gianni y Sarabia, pues que ustedes me digan que si 

ustedes considerarían hablar con el diputado coordinador. Y después de esto poder nosotros tomar 

alguna decisión, que tendríamos que tener a más tardar una sesión ordinaria, Chava, el… Tiene que ser 

el 31 en términos de ley, para que miren… 

 

El tema que hablaba el diputado Sarabia, que también lo quiero responder, y que el diputado Barrera lo 

comentó, es el que le demos seguimiento a nuestros proyectos. Es verdad, Carlos, nosotros... y yo lo he 

dicho infinidad de ocasiones… le han dado cero atención y cero pesos a una comisión que trabaja en 

pro de la vida de los mexicanos. Es muy insensible esto, y lo he declarado alto y fuerte. Lo he hablado, 

lo he puesto en posicionamientos ante el secretario Meade. El secretario hizo un compromiso público, 

donde ustedes estuvieron y lo escucharon para trabajar con proyectos preventivos. 

 

Obviamente mi verdad no sé si pueda ser su verdad. Porque yo asumo como compromiso el haberlo 

hecho en el Congreso, en el pleno el día de su comparecencia. Pero de eso a que podamos… nuestros 

proyectos tener la solvencia que la comisión como tal tiene esta facultad, pues es ajena ya a mi 

determinación, primero porque es otro poder, y segundo porque es una disposición de las mayorías, que 

aquí la tiene el PRI. 

 

Sugiero respetuosamente que cada uno en su bancada me apoye impulsando los proyectos para que 

puedan ser considerados en materia de presupuesto. Yo estoy haciendo lo propio para una reunión con 

el secretario, para una reunión con la Comisión de Presupuesto. Pero considero que no quede en 

nosotros. Yo qué propongo. Yo propongo que hagamos el acompañamiento de la propuesta del 

diputado Sarabia, que el diputado Emiliano considere un proyecto… Ya vimos que si metemos muchos 

no nos dan nada. La verdad, que pudiéramos proponer uno, pero que sí quedara por lo menos de 

manifiesto nuestro trabajo, nuestra intención y, sobre todo, pues el seguimiento de la misma. Yo la 

acompaño con todo compromiso y responsabilidad en mi calidad de presidirla. El poder decirles más ni 

es mí facultad, ni puedo, ni lo hago, porque está fuera de lo que es para todos nosotros nuestra actividad 

legislativa. 
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Entonces la primera pregunta, ahorita que regrese… Carlos, si te parece sería ver que hacemos, si yo 

estoy completamente de acuerdo y creo que mis compañeros también, de que la podamos pasar al 31. 

El 31 veríamos 2 temas, lo pendiente de hoy que es una, y si ustedes consideran algo más; y sobre todo, 

lo que es la autorización para lo que es el trámite de ventanilla de los proyectos que les pondremos a 

sus disposición. Muchos han llegado con la confianza a esta comisión, y yo no los voy a guardar en una 

gaveta, les voy a dar salida como me corresponde y ya dependerá de la Comisión de Presupuesto que 

les dé entrada o no. Pero creo que si debemos de hacer nuestra tarea a menos que ustedes me digan lo 

contrario, y obviamente, yo me dejo guiar siempre por la mayoría que en todas las democracias es lo 

que impera. Adelante, diputado Sarabia. 

 

El diputado Carlos Sarabia Camacho: Bueno, yo quiero hacer un comentario referente al tema de mi 

coordinador. El licenciado César Camacho es un hombre muy educado y en ningún momento nos ha 

dicho que no acudamos a nuestros trabajos de comisión, al contrario, siempre nos anda diciendo que no 

faltemos. Lo quiero dejar muy claro porque no es una instrucción de mi coordinador he. 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Perfecto.  

 

El diputado Carlos Sarabia Camacho: César Camacho no tiene nada que ver aquí.  

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Muy válida, diputado, la aclaración, porque la 

diputada Noemí Guzmán habla en nombre del coordinador. Entonces, es importante que hoy que 

tenemos un seguimiento ante cámaras se haga saber que el coordinador Camacho no tiene nada que ver 

en interferir nuestra actitud de nuestro trabajo de comisión. Entonces ya caerá en la responsabilidad de 

cada uno de nosotros. 

 

El diputado Carlos Sarabia Camacho: Es correcto. Además es muy importante que esta comisión 

saque sus trabajos. Efectivamente, nosotros los legisladores no recibimos ordenes de nadie más que del 
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pueblo, votamos como usted dice mi presidenta a voluntad, cada quien; aquí no nos dicen. Yo desde 

que llegue aquí nunca me ha ordenado mi coordinador como tengo que votar. Entonces yo nada más 

dejarlo claro, no tiene nada que ver César Camacho en esto, es responsabilidad de cada diputado. 

 

Aquí está mi compañero Gianni, que también es del PRI, porque cuando hablamos del PRI no se vayan 

a llevar a todos, yo soy priista, es un nombre responsable y también me gusta respetar, para que quede 

claro que el que no venga se asuma a la responsabilidad de que no viene, pero no tiene nada que ver mi 

coordinador. 

 

Y en segundo lugar, yo creo que si es necesario que ya tengamos quórum, eso es importante. No sé si el 

día de mañana la podamos hacer, porque, digo, no podemos estar parados, ya van dos veces. Yo si 

entiendo, compañeros diputados, a mi presidenta, porque ya van dos ocasiones que no tenemos quórum 

y eso no habla bien del trabajo legislativo. Entonces, si ustedes no tienen otro inconveniente de acuerdo 

a las instrucciones de nuestra presidenta, podría ser mañana. Mañana nosotros tenemos sesión, no sé en 

qué momento para que ya lo saquemos, no podemos esperar porque el tema del presupuesto también 

necesita ya lo que tengamos que hacer. 

 

Y agradecerles compañeros que votaron a favor, es importante la herramienta tecnológica empezando 

por nuestra casa. Y nada más pedirle, mi presidenta, no sé si sería conveniente hablar con el señor 

secretario, porque si él no lo mete, para que nosotros podamos ver y que en esta Cámara dejemos como 

antecedente y como un trabajo legislativo de esta legislatura, esa herramienta que va a servir para todos 

los años que vienen. Muchas gracias. 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Gracias diputado. Yo no tengo inconveniente 

en que sea mañana, el único inconveniente sería que alguien no tenga algún proyecto que meter. Yo 

creo que podríamos hacer extensivo el tema de decir que lo hagamos otro día ¿no? que lo metamos 

después. Pero yo propongo y apoyo la petición del diputado Sarabia, Salvador, para que le demos 
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tramite de manera inmediata y podamos el día de mañana. Si les parece ¿a qué hora pudiéramos contar? 

digo, son 15 minutos, 10 minutos. 

 

Porque miren, yo tengo aquí la referencia del diputado Quique Rojas, quien se disculpa y me dice: “que 

le llamó la diputada Noemí Guzmán diciéndole que se posponía; y que a él de ninguna manera le gusta 

estar en medio y que mañana hablara con el coordinador porque es lamentable estar así”. Yo también 

considero que es lamentable estar así porque estamos nosotros a merced de una integrante del Grupo 

Parlamentario del PRI, que es la diputada Guzmán, y porque la diputada Guzmán le dice al PRI o a sus 

compañeros que no, pone en cuestión un tema que es un tema de todos nosotros ¿no? a donde 

justamente están reformas importantes del diputado Sarabia, de la diputada… de la diputada Aracely, 

del diputado Emiliano, de la diputada María Luisa, de su servidora, del diputado Barrera, de Kathia. 

 

Pero más allá de eso, nosotros hemos trabajado más allá de los colores porque trabajamos por México, 

este no es un tema electoral, no es un tema de caprichos, no es tema de contenidos personales. 

Entonces, yo si les rogaría, que por favor me digan si hay disposición mañana yo a la hora que me 

digan; ahorita Salvador correría los trámites, porque también es un trámite, tiene que aparecer en la 

Gaceta. Adelante diputada. 

 

La diputada : Diputada una sugerencia. 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Sí, adelante.  

 

La diputada : Yo le pido que hable primeramente, antes de 

convocarnos, que hable con el coordinador y ahí se aclaren y se despejen este tipo de dudas. O sea, 

comentarle la situación que vive esta comisión para poder convocarnos. Si no vamos a estar viniendo, 

viniendo y no va a ver quórum. Entonces, yo creo que lo indicado es hablar con el coordinador y dejar 

claras las posiciones. 
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La presidenta diputada María Elena Orantes López: Yo lo hago con gusto, aunque yo tomo la 

referencia de los dos compañeros que pertenecen al PRI, y si a ellos el coordinador no les ha dicho 

nada, es porque entiendo que no hay ninguna línea ¿es así? 

 

La diputada : Pero sería algo directo hablar con el coordinador y ya 

tener la posición. Ya no queda de otra. 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Sí me acompañan… Adelante diputada. 

 

La diputada : Muchas gracias, presidenta. Buenos días diputadas y 

diputados de esta comisión. Efectivamente, la presidenta es una mujer tolerante, pero llega el momento 

en que se acaba la tolerancia y se acaba la paciencia porque, como decía el compañero Sarabia, 

efectivamente puede ser o no puede ser el coordinador si creemos en tú palabra que no sea del 

coordinador del PRI, pero cada diputado que estamos aquí en esta Cámara, que tenemos el gran honor 

de estar en esta Cámara, en uno de los tres poderes de la nación, que somos 500 privilegiados entre 122 

millones de mexicanos, llegamos aquí después de una larga carrera y cuando estamos en la población 

pidiendo el voto decimos que les vamos a servir, que vamos a ser diputados de 24 horas. 

 

Que tenemos grandes responsabilidades, una de ellas es legislar, otra es gestionar recursos, y otra 

aprobar cuentas. Y legislar es esta responsabilidad y no la estamos cumpliendo. Entonces, cada 

diputado tiene una responsabilidad de estar aquí, tiene responsabilidad con los mexicanos, no tiene que 

obedecer ni siquiera a un color, ni siquiera a un coordinador, sino a los ciudadanos a los que se debe. 

 

Presidenta, estoy preocupada porque se agotan los tiempos de la gestión del recurso, estamos ante una 

disminución real para este año del presupuesto que se propone el Presupuesto de la Federación para el 

2018, en una reducción real y estamos hablando de sismos, de reconstrucción, de prevención, pero más 

preocupante que en esta propuesta del 2018 no vienen muchos recursos para la prevención, vienen para 

la reconstrucción. 
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De hecho ya están disminuidos, pero el poco que viene está destinado a reconstrucción no a prevención 

que es la parte que nos preocupa, que es la parte en la que podemos trabajar, es la parte de la que esta… 

la consecuencia de lo que pasó ahora se debe mucho a la falta de prevención que es lo que estamos 

hablando. 

 

Entonces, si esta comisión no sesiona ¿Cuándo vamos a discutir el presupuesto para la protección civil 

de los mexicanos? Que no es cosa pequeña, compañeros diputados, no es suficiente con ir al pleno y 

pedir el aumento, ya cuando esto llega al pleno tenemos que ser reales, ya las cosas no se dan, 

generalmente las propuestas que hacemos para modificar el presupuesto de egresos, los que tienen las 

mayorías generalmente cuando las proponemos los de izquierda no las aprueban, aunque sean 

propuestas buenas para los mexicanos. Entonces, el presupuesto para protección civil debemos 

discutirlo previo, tomar, tocar las puertas que hayan que tocar. 

 

Y bueno, yo tengo una propuesta que la voy a exponer mañana si se da la reunión, presidenta, de la 

mecánica que podríamos seguir para llegar hasta el subsecretario de Egresos. Porque el subsecretario 

de Egresos nos puede decir que si como nos dijo la vez pasada el señor que es ahorita gobernador del 

Estado de México, pero no nos cumplió, porque también tiene un jefe, y si ese jefe levanta el teléfono y 

le dice: “no lo hagas”, no lo va a hacer. 

 

Entonces, tenemos que cabildear primero con nuestros coordinadores, con el coordinador que tiene la 

mayoría y después ir con el señor Galindo. Eso me gustaría plantearlo en el momento en que tengamos 

la comisión completa, con el quórum y escuchar también las opiniones de los demás. 

 

Entonces, yo si estoy de acuerdo de tolerar todavía la ausencia de quienes no quieren estar aquí 

cumpliendo con su trabajo, y venir mañana previo a la reunión del pleno, porque después de la reunión 

del pleno todos tenemos también ya programada nuestra agenda. Le pido, presidenta, si lo quiere 

someter a consideración o a votación de los que nos encontramos aquí, que la sesión ahora sí, con todo 

el pleno de esta comisión se hiciera previo a la sesión del pleno. 
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Como usted dice, es una sesión muy rápida porque es un solo dictamen, pero si tenemos que discutir 

ampliamente lo que es el presupuesto. Mi sugerencia es que fuera a la misma hora que hoy y que lo 

someta usted a consideración de los demás. 

 

El diputado : Yo nada más quisiera comentar lo siguiente. Es bien 

delicado, es lamentable que después de los fenómenos naturales que pegaron, que golpearon a nuestro 

país, ya vayan dos sesiones de esta comisión, y no se haya podido obtener el quórum. 

 

Respeto la asistencia y la participación de los diferentes grupos parlamentarios que aquí se encuentran, 

a mis compañeros del PRI, Capi, Gianni, la justificación de Enrique, pero sí es complicado que una 

persona que se dice en pro de la protección civil, no venga, no asista y no acuda; y no solo no asista y 

no acuda, sino que trate de generar un ambiente de tensión, que a los únicos que afecta es a los 

mexicanos porque es una ley que busca. 

 

Es propositiva, que de alguna manera es de armonización que es de prevención, y va a beneficiar a 

todos los que habitamos este país. Yo sí pediría a los compañeros del Revolucionario Institucional que 

viéramos ahí con el coordinador, ya nos lo refirió Sarabia, que no es una línea del coordinador, sino 

que es quizás esta diputada, quien debemos de decirlo pues, porque la gente ya nos ha preguntado, 

¿oye, por qué no han avanzado las reuniones de la comisión, las sesiones de la comisión?, ¿qué es lo 

que está sucediendo? 

 

Y a mí en lo personal, la diputada Noemí un día se me acercó y me dijo oye, cómo no voy a asistir, 

cómo no voy a acudir, si yo presenté la iniciativa junto con el grupo la firmamos, sería como hacernos 

harakiri y hacerle un acto de irresponsabilidad absoluta con la sociedad que confió en nosotros. 

 

Estamos aquí como diputados, como lo dice la diputada, de 24 horas atentos, a que en cuanto se nos 

cite a sesiones de comisión venir a participar, a trabajar, a enriquecer los diferentes puntos, y no 
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podemos ser omisos ante esa responsabilidad. Creo que es un acto bastante desagradable e 

irresponsable. Y no quería dejar de decirlo. 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Pues miren, somos 19 en la comisión, somos 

nueve hoy, acuérdense que es la mitad más uno, que en mi calidad de presidenta podemos sacar. Yo no 

quisiera contaminar una decisión, y como siempre lo hemos hecho en completa armonía, pregunto a la 

mesa, la podríamos hoy mismo sacar lo pendiente o tendríamos que esperar, por razones de la Ley 

Orgánica, no podemos hacerlo mañana, porque tiene que ser sesión ordinaria, y la ley nos dicta que 

tienen que ser 48 horas, para la publicación. 

 

Nosotros la tendríamos registrada para el… ¿qué es? Martes, porque es el último día, estamos, o sea, si 

ese día no sale, no sacamos nada, entonces, hoy podríamos, hoy sí, hoy podríamos, porque tenemos, 

contamos con el quórum; somos 19 y habemos nueve, o sea, ¿se podría hoy? Es que la mía, en mi 

calidad de presidenta, la puedo otorgar es un voto de calidad, si la sacamos hoy, pero yo lo que no 

quiero es hacer algo fuera de lo que ustedes aquí en la mesa determinen. 

 

Mañana no se puede, porque… 

 

El diputado : Ah, pero sí hay quórum… 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: …tiene que anunciarse en Gaceta. 

 

El diputado : ...si hay quórum diputada… 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Adelante, diputado, adelante. 

 

El diputado Gianni Raúl Ramírez Ocampo: A ver. No cerremos la sesión… 
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La presidenta diputada María Elena Orantes López: Correcto, eso sí es bueno. 

 

El diputado Gianni Raúl Ramírez Ocampo: Yo propongo lo siguiente, a ver. En primer lugar apoyo 

lo que comenta el diputado Sarabia, Gianni Ramírez no ha recibido… yo soy diputado del PRI por 

Nayarit, y yo no he recibido en ningún momento una llamada de mi coordinador César Camacho, para 

decirme no asistas a la reunión, al contrario, todo el apoyo para la diputada presidenta de la Comisión 

de Protección Civil. 

 

Creo que a esta comisión le ha faltado mucha seriedad, y le ha faltado mucha seriedad, yo digo, en 

términos generales, y no quiero señalar a ningún integrante. Yo quiero decir, a la comisión en general, 

porque presidenta, yo también creo, y se lo explicaba hace ratito a un compañero que salía a recibir la 

llamada, le decía “lo cortés no quita lo valiente”. 

 

Creo que en esta comisión también, y se lo comenté hace un momento, a usted, con mucho respeto, 

desde esta comisión, cuando ya saben que están pasando estos problemas con algún integrante que esté 

o no a favor de lo que aquí se está planteando en la mesa, a mí no me queda duda de que el beneficio 

que cada uno de nosotros queremos, es más allá inclusive, de la responsabilidad propia que como 

políticos o servidores públicos tenemos. 

 

Sino más allá yo diría, con lo que nos acaba de suceder, como seres humanos. Eso es más allá inclusive 

de nuestra responsabilidad propia de ser personas con ética y responsabilidad, a la cual fuimos 

elegidos. Creo yo que tampoco estoy de acuerdo en que se diga que cuando estamos a favor, algunos de 

oposición, se vota a favor o se echan abajo. 

 

Esta comisión, si ustedes se fijan es una comisión muy noble, porque aquí en esta comisión, cualquier 

asunto que se planteé dudo mucho que alguien se oponga; y si alguien que se está oponiendo es 

responsabilidad propia. Pero no englobemos a un grupo político… 
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La presidenta diputada María Elena Orantes López: … es correcto. 

 

El diputado Gianni Raúl Ramírez Ocampo: No los metamos todos al ruedo, porque yo no estoy de 

acuerdo. Yo jamás me opondría a una propuesta o a un punto de acuerdo, el cual sea en beneficio de los 

mexicanos, porque mi tierra también es parte de este país, y yo sé que si ahorita el poco recurso que va 

a haber se va a enfocar a la Ciudad de México, a Oaxaca, a los estados que han sido perjudicados con el 

sismo, hay que apoyarlos. 

 

Aun así, no le pudiera tocar o le pudiera tocar menos a nuestras tierras, pero además, yo quiero decir lo 

siguiente, diputada presidenta, sí sería muy bueno que a partir de esto que estamos viviendo todos, se 

nos haga un pronunciamiento, se nos haga un recordatorio, que se nos invite, no nada más vía oficio, 

sino porque después le ganan al oficio para poder decir oye, a lo mejor lo que está pasando… 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: …se pospuso… 

 

El diputado Gianni Raúl Ramírez Ocampo: …se pospuso, no asistas a la reunión. Yo propondría lo 

siguiente, y espero sea una propuesta en beneficio de lo importante que queremos votar, vamos dejando 

abierta la sesión como un receso, que sea un receso, y que mañana nos reunamos a las nueve, diez de la 

mañana, seis de la mañana, a la hora que ustedes gusten, y que votemos esto, porque es bien importante 

que lo saquemos adelante. 

 

Pero sí, obviamente, nosotros platicaríamos con nuestros compañeros integrantes, que nos hicieron 

falta Quiqui, Salomón y la compañera Noemí, para poder integrarnos; ya será responsabilidad de cada 

quién, quien quiera acudir o no, pero nos hacen falta dos integrantes más, para alcanzar la mayoría, y 

creo que no sé si alguien más de Morena, el PRD, el PT, PAN haga falta también… 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: …una del PAN, pero mañana viene Gaby… 
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El diputado Gianni Raúl Ramírez Ocampo: Mañana viene Gaby, y creo que podemos lograr sacar 

esto adelante; si hay modificaciones o no hay modificaciones al documento que mañana vamos a votar, 

creo que también lo podemos platicar en la mesa, pero no hay que dejar de pasar la oportunidad, de que 

hoy la Comisión de Protección Civil tiene un presupuesto en la Gaceta, tiene un presupuesto. 

A lo mejor, no el que nosotros quisiéramos para el país, pero creo que ese presupuesto que tiene hay 

que aprovecharlo en beneficio de los mexicanos. Es mi comentario, yo lo dejo en la mesa, cuenten 

conmigo, yo estoy en beneficio de que coloquemos herramientas que le beneficien socialmente a toda 

la población que tanto lo requiere. Muchas gracias. 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Gracias, diputado Gianni. Pues a mí se me 

hace excelente la propuesta del diputado Gianni, yo propondría, si ustedes no tienen inconveniente, que  

pueda quedar la sesión como un receso, abierta, para continuar mañana. 

 

La propuesta sería mañana a las nueve de la mañana, sería mañana a las nueve de la mañana, para darle 

continuidad y requiero que lo votemos, para que quede de manifiesto que los presentes hoy, que 

logramos con mi presencia la mayoría, poderla dejar abierta. Quienes estén a favor del receso que hoy 

planteamos para continuar mañana, tocando también el tema de Presupuesto más la extraordinaria a la 

que fuimos convocados, para poder estar nosotros en ello. 

 

Quienes estén a favor, sírvanse manifestarlo (votación). En contra (votación). ¿Abstención? (Votación). 

Pues entonces, mañana a las nueve nos estaríamos dando cita, sí aquí mismo, y le pedimos al 

compañero que está en representación de la diputada Noemí, que está aquí muy atento, nos haga favor 

de decirle a la diputada, que mañana vamos a continuar, por favor. Y ya le pasó ahorita toda la 

información en el teléfono, la diputada ha estado llamando, y pues todos estamos a sus órdenes. 

Entonces, nos vemos mañana a las nueve. Diputada.  

 

La diputada : (Inicio de participación inaudible)… ya esto pues no 

es un juego, que ya lo tomemos con la seriedad debida, porque todos tenemos ocupaciones, y eso, yo 
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mañana parto temprano a Sonora, voy a estar aquí con ustedes más temprano, yo creo hacer check in y 

todo, pero sí, yo les pediría a todos, que por favor ya mañana quede esto, porque no es un juego, están 

muchas cosas pendientes ahí, y no podemos estar cada rato posponiendo, y posponiendo. 

 

Entonces mañana, la mayoría de la minoría o como sea, que ya quede, que ya lo votemos y ya quede lo 

que va a quedar, ¿verdad? Okey. 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Les pido de favor sus propuestas de proyectos, 

si hoy pueden mandar de una vez a su gente con Salvador, vamos avanzando mañana,  y ya podemos… 

 

El diputado : …yo ahorita te lo mando… 

 

La presidenta diputada María Elena Orantes López: Pues mil gracias… 
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